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După tradiţie, în a doua jumătate a secolului al XIII-lea, pe locul 
unde se află astăzi mînăstirea Horaiţa, exista o bisericuţă din lemn, 
simplă ca arhitectură ; cu două despărţituri, acoperită cu şiţă groasă şi 
fără turle. Această bisericuţă purta denumirea de schitul Horaiţa, întrucît 
se afla pe moşia boierilor Goraieţi sau Horaieţi, boieri care au făcut 
parte din sfatul domnesc pînă aproape de timpul lui Ştefan cel Mare, 
ei fiind şi ctitorii acestui lăcaş. 

In aceeaşi perioadă mai existau şi alte schituri cum erau cel din 
Dumbrli viţa, lină satul Lasloveni (azi Oşlobeni) , care în timpul lui 
Dragoş Vodă era o mînăstire puternică, şi cel de pe pîrîul lui Nechita 
(Roznov) de pe cîmpia lui Dragoş (porţiune cuprinsă pe apa Bistriţei 
între Piatra Neamţ şi Bacău). 

In secolul XIV, cînd la tronul Moldovei vine Alexandru cel Bun, 
mînăstirea Hnraiţa avea în fruntea sa pe arhimandritul Chiriac, intim 
prieten cu Iosif Muşat, fratele domnitorului Petru Muşat. Arhimandritul 
mînăstirii Horaiţa împreună cu stareţii mînăstirii din Dumbrava şi a celei 
de pe pîrîul lui Nechita au pus bazele primei şcoli de dieci şi ateliere 
de artizanat. 

Arhimandritul Chiriac, între 1402-1408, strică vechea bisericuţă 
din lemn şi construieşte o alta de proporţii mai mari, din cărămidă, 
construcţie ce va dura pînă în 1822. 

Două documente din prima jumătate a secolului al XV-lea ne 
aduc preţioase informatii despre mînăstirea Horaiţa : actul din 1 1  iulie 

Memoria An l iquilalls, III, 1971 .  
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Fig. 1 .  - M!!n!!stirea Horaiţa. 

1 428 emis la Bistriţa 1 şi cel dat de domnul Moldovei Iliaş, la 1 2  
aprilie 1 436 2. 

Cu toate că primele menţiuni documentare datează din secolul al 
XV-lea, biserica exista cu mult mai înainte, încă pe la sfîrşitul secolu
lui al XIII-lea. 

1 " + Eu robul stăpînului meu Isus Hristos, Ioan Alexandru voevod şi domn a toată 
ţara Moldo-vlahiei am binevoit domnia mea cu bună voia mea cam f!!cut pentru 
pomenirea strănepot ilor părinţilor noştri şi pentru s!!nătatea şi sufletul domniei 
mele şi am dăruit m!năstirii uspeniei  preacuratei născătoare de Dumnezeu, care 
este la Bistriţa, cinzeci de biserici din tinutul Sucevei .  Iar bisericile se numesc : 
biserica de la Bolojeşti pe Almaş, biserica lui Mihail Dalh, biserica de la 
Horaiţeşti (sublinlerile noastre), biserica de la Dobreni, biserica de la Lasloveni 
pe Cracău, etc.", (Documente privind Istoria României, sec. XN-XV, A Moldova, 
voi. 1 ,  1 384/1 475, Ed, Academiei R.P.R . .  1 954, p. 66-67) .  

2 " . . .  că pe o adevărată slugă anume Baico, pentru ale sale drepte şi cu credinţă 
slujbe, ce au slujit atît părintelui Măriilor sale, cum şi însuşi Măriilor sale, s-au 
milostivit şi d i n  osăbită milă domneasc!! i-am dat ş i  i-am întărit lui, intru acest 
pl1mint al Moldovei pre a lui drepte ocini, sate anume Doheşti unde era casa lui, 
şi Negreştii ş i  Almăşelul şi Hpraiţa ( sublinierlle noastre) ş i  R!!scanii . . .  " 
(M.  Costăchescu, Docume·nte moldovene inainte de Şt ef,an cel Mare, laşi, 1 931 ,  p. 427). 
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La tronul Moldovei vine Ştefan cel Mare, care de mult timp pregă
tea scoaterea de sub jugul turcesc a poporului, lucru înfăptuit cît timp 
va rămîne el in viaţă. 

Pe linia pregătirilor ce le făcea în vederea luptelor cu turcii, 
Stefan cel Mare, în anul 1466, dă dispoziţie ca cele două sate de 
vînători din jurul cetăţii de la Vaslui să se mute la mînăstirea Horaiţa. 
Călugării de aici au trebuit să plece sus în munte, unde au construit 
schitul Horăicioara. 

Curtea domnească este mutată în puternica cetate a Neamţului, 
care oferea siguranţă pentru familia domnitoare, iar cele două sate de 
vînători constituiau, probabil, o rezervă pentru apărarea cetăţii în caz 
de răstrişte. Vînătorii din jurul curţii de la Vaslui au locuit în mînăs
tirea Horaiţa mai mult de o jumătate de secol, aproximativ 62 de ani , 
pînă in timpul lui Ştefăniţă Vodă. In timpul acestui domn turcii în luptele 
cu regatul Ungariei, la 29 august 1 526 " in cîmpia mlăştinoasă de la 
Mohacs provoacă o grea înfrîngere oştirii maghiare" 3. Folosindu-se de 
slăbirea tătarilor, cele două sate de vînători se retrag pe cursul apei şi 
se statornicesc aproape de Căciuleşti, localitate ce se va numi Gura-Văii. 

Biserica construită de arhimandritul Chiriac durează pînă în 1 822, 
cînd roasă fiind de dintele vremii este demolată de arhimandritul Irinar 
Rossetti, care construieşte o altă biserică pe tălpi de stejar , ce durează 
pînă în 1848. 

Regulamentul Organic,  prin prevederile sale, permitea călugărilor 
străini să intre în ţara noastră, iar călugărilor noştri să plece peste hotare. 
Arhimandritul Irinar Rossetti pleacă la Tabor, loc unde mai stătuse 28 de 
ani înainte de 1 821 , pînă la sfîrşitul vieţii sale. In locul lui vine ca staret 
Iermoghen Buhuşi, fiul lui Toader Buhuşanu, din familia Cantacuzino
Paşcanu. lermoghen, cu concursul material şi moral al cîtorva ctitori, 
printre care amintim pe domnul Mihai-Sturdza, Ghrigore Ghica voievod, 
Sofronie mitropolit, D. Sturdza logofăt etc. ,  construieşte actuala biserică, 
care este terminată la 2 octombrie 1 867 (fig. 1) 4• 

Prin planul şi proporţiile ei neobişnuit de mari, ca şi prin cele opt 
turle, mînăstirea Horaiţa apare ca o construcţie aparte, în comparaţie 
cu vechile biseric:i moldoveneşti. Biserica actuală prezintă o particula
ritate deosebită şi prin faptul că .. atît zidul cît şi bolţile nu se sprijină 
nici înăuntru pe coloane ca în stilul bazilica! sau bizantin şi nici în afară 
pe contra forturi ca în stilul gotic" 5. 

Clădirea are însă, în afară, la intrare şi în dreptul altarului, pe o 
lungime de 6 metri, un al doilea zid, lipit de primul, ceea ce face ca 
grosimea zidului să fie de 8 metri, dădirea sprijinindu-se pe acest al 
doilea zid, acolo unde apăsarea bolţilor este mai mare. 

3 Istoria Romaniei, Ed. Academiei R.P.R., Bucureşti. 1 962, p. 629. 
4 Istoricul Mlndslirii Hora1ta (afişat pe monument ). 
5 c. Mlitase, Cdlduza jud. Neamt, Bucureşti, 1929, p. 123. 
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Ca obiecte de mare valoare se păstrează a1c1, din timpul lui 
Alexandru cel Bun, un sfeşni€ din lemn tapiţat cu paie de ov!z, un poll
candru din lemn de cireş, un potir de argint, o evanghelie tipărit! in 
1 767 etc. Un monument vechi, deosebit prin construcţie de toate cele
lalte monumente istorice moldoveneşti, incepe să-şi dezvăluie un trecut 
glorios, puţin cunoscut celor de azi. 

UN MONUMENT HISTORIQUE MOINS CONNU - HORAITA 

R E S U M E 

La monastere de Horaita est un monument historlque ancien de Moldavie qui 
date depuis la fin du XIII-eme siecle. Les fondateurs de ce monastere ont �le les 
Coraieţi ou Horaieţi, des gri811lds boyi8Ids qui avaient fait parlie de conseil seigneurial 
jusqu'au regne d'Etienne le Grand. La construclion de l'eglise actuelle, b•1tle par 
Iermoghen Buhuşi avec la contribulion materielle de certains donateurs, a ete achevee 
en 1867. C'est un edifice qui se dislingue des autres monuments historiques de Moldavie 
par ses proporlions qrandioses et par ses hulls tours et qui n'appartient pas au styl 
architectonique des eglises de Moldavie. 

Ces traits caracterisliques, aussi bien que le fait que l'eglises renferme des 
Objets de culte d'une grande valeur, situent Horaita parmi les tresor-s de l'art Moldave. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - La monastere de Horaita. 
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